

烏蘭察布日報

新聞 歷史 文化

中共烏蘭察布市委機關報
烏蘭察布市融媒體中心出版
國內統一連續出版物號：CN 15-0012/
郵發代號：15-8026



2025年4月29日 星期二
乙巳年四月初二
第18781號
今日4版

做新時代挺膺擔當的奮鬥者

人民日報
社論

在“五一”國際勞動節來臨之際，黨中央、國務院召開大會，隆重慶祝中華全國總工會成立100周年，表彰一批全國勞動模範和先進工作者。這是黨的二十大明確新時代新征程黨的任務後，首次開展全國性勞模表彰，必將激發全黨全國各族人民以更加飽滿的熱情、更加頑強的奮鬥、更加智慧的創造，為推進中國式現代化挺膺擔當、不懈奮鬥。

勞動創造幸福，奮鬥鑄就偉業。新時代以來特別是2020年以來，以習近平同志為核心的黨中央團結帶領

億萬人民砥礪前行，有效應對嚴峻複雜的國際形勢和接踵而至的巨大風險挑戰，推動中國式現代化邁出新的堅實步伐。在這一歷史進程中，各行各業湧現出一大批先進模範人物，這次擬表彰的1670名全國勞動模範、756名全國先進工作者，就是億萬勞動群眾中的傑出代表。他們在平凡的崗位上創造了不

凡的業績，展現了敢打硬仗、勇挑重擔的時代風采，為全國上下樹立了光輝學習榜樣，激發了強大精神動力。

新時代以來的這些年極不尋常、極不平凡，我們始終緊緊依靠人民，攻克了一個個看似不可攻克的難關險阻，交出了一份又一份載入史冊的答卷。從載人航天事業捷報頻傳，到量子科技、人工智能等科技成果競相湧現，再到糧食產量有史以來首次邁上1.4萬億斤台階、鐵路營業里程突破16.2萬公里、新能汽車年產量首次突破1000萬輛……

(下轉第四版)

團結奮鬥鑄就新的歷史偉業

——寫在中華全國總工會成立100周年之際

□ 新华社记者

1925年—2025年。

今年是中華全國總工會成立100周年。百年來，在黨領導下，中國工會組織動員億萬職工群眾團結拼搏、建功立業，為爭取民族獨立、人民解放和實現國家富強、人民幸福貢獻智慧和力量。

黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央着眼固本長治的階級基礎和群眾基礎，堅持黨對工會工作的領導，堅定不移走中國特色社會主義工會發展道路，高度重視和大力推進黨的工運事業和工會工作，開創了新時代工運事業和工會工作新局面，在推進中國式現代化進程中奏响“咱們工人有力量”的主旋律。

與黨同心、跟黨奮鬥：黨旗所指就是工運事業所向

四月春光，萬物勃發。廣州市越秀南路綠樹如茵，木棉似火，一幢淡黃色的建築靜靜地矗立在這里。屋頂懸掛的匾額標注了它曾經的漫長歲月與光輝歷史——中華全國總工會舊址。

1925年5月1日，在廣州召開的第二次全國勞動大會上，中華全國總工會宣告成立。

“你們所代表的力量是偉大的，你們所負的責任也是重大的……”中國共產黨發來賀信，囑以厚望，托以重任。

“我國工運事業是在黨的領導下發展起來的，工會是黨領導的工人階級群眾組織。堅持黨對工會的全面領導，任何時候、任何情況下都不能動搖、不能偏離。”2023年10月23日，習近平總書記同中華全國總工會新一屆領導班子成員集體談話時強調。

百年滄桑，初心不改。圍繞黨在各個歷史時期的中心任務，中國工會與黨

同心、跟黨奮鬥，為爭取民族獨立、人民解放和實現國家富強、人民幸福，譜寫了恢弘壯麗的工運篇章。

新民主主義革命時期，工會以先進思想啟發工人階級覺悟，以黨的旗幟凝聚工人力量，掀起轰轰烈烈的工運高潮，團結動員工人階級積極投身反對帝國主義、封建主義、官僚資本主義的革命洪流。

社會主義革命和建設時期，工會加強職工政治、文化、技術教育，開展社會主義勞動競賽，改善職工生產生活條件，團結動員廣大職工為鞏固新生人民政權、建立社會主義基本制度、建成獨立完整的工業體系和國民經濟體系發揮了重要作用。

改革開放和社會主義現代化建設新時期，工會團結引導廣大職工群眾正確對待改革中的利益關係調整，踴躍投身改革開放偉大事業，為解放和發展社會生產力、加快推進社會主義現代化作出了重要貢獻。

中國特色社會主義新時代，各級工會堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，深入學習貫徹習近平總書記關於工人階級和工會工作的重要論述，牢牢把握為實現中華民族偉大復興中國夢而奮鬥的時代主題，組織動員廣大職工在各行各業、各個領域創新創造，為全面建成小康社會、推進中國式現代化展現擔當作為。

一部輝煌的百年工運史，就是一部中國工會在黨的領導下團結動員工人階級和廣大勞動群眾為實現中華民族偉大復興同心奮鬥的歷史。

黨的十八大以來，習近平總書記三次參加中國工會全國代表大會，並同中華全國總工會新一屆領導班子成員集體談話，強調加強黨的領導一以貫之：“工會工作做得好不好，有沒有取得明顯成效，關鍵看有沒有堅持正確政治方向。”

“堅決維護黨中央權威和集中統一領

導，始終在政治立場、政治方向、政治原則、政治道路上同黨中央保持高度一致”。

“要牢記‘國之大者’，找準工會工作與黨的中心任務的結合點、切入點、着力點，推動黨中央決策部署在工會系統落實落地。”

春日的太行山，桃花盛開。渠水奔騰之間，紅旗渠精神始終綻放著耀眼光芒。

2022年10月28日上午，習近平總書記來到河南安陽林州市紅旗渠紀念館。他指出，紅旗渠就是紀念碑，記載了林縣人不認命、不服輸、敢於戰天鬥地的英雄氣概。要用紅旗渠精神教育人民特別是廣大青少年，社會主義是拼出來、干出來、拿命換來的，不僅過去如此，新時代也是如此。

旗幟鮮明的講話，為工會引領廣大職工群眾指明了方向。

今年3月，在安陽市總工會牽頭主辦下，一場“中國工人思想政課”——安陽“巾幗勞模工匠講堂”首場活動在安陽舉行。青年學子聆聽勞模事跡，感悟紅旗渠精神，堅定走技能成才、技能報國之路的信心決心。

以黨的旗幟為旗幟，以黨的意志為意志，以黨的使命為使命。

在習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，我國工人階級緊緊團結在黨的周圍，在應對各種風險挑戰中勇挑重任、拼搏實幹，為推動黨和國家事業取得歷史性成就、發生歷史性變革作出了重要貢獻。

從貧窮落后的農業國發展為世界第一大工業國、第一大貨物貿易國、第一大外匯儲備國，綜合國力持續躍升；從連鐵釘和火柴都需要進口到“神舟”飛天、“北斗”組網、“祝融”探火，內生動力更加強勁；從溫飽不足到打贏脫貧攻堅戰、中華大地實現全面小康，人民生活越來越幸福……

歷史進程中的每一次跨越，都凝結

著億萬勞動群眾的心血與汗水、智慧與創造。

黨的二十屆三中全會明確指出，當前和今後一個時期是以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業的關鍵時期。

走過百年歷程的中國工會，聚焦黨的中心任務，必將團結引導廣大職工群眾，以昂揚向上的精神狀態和一往無前的奮鬥姿態，投身全面建設社會主義現代化國家的火熱實踐。

圍繞中心、服務大局：為實現黨的

中心任務而團結奮鬥

工會工作講起來有千條萬條，最根本的一條是把廣大職工群眾緊密團結在黨的周圍，為實現黨的中心任務而團結奮鬥。

習近平總書記深刻指出：“我國工人運動的時代主題，是為實現中華民族偉大復興的中國夢而奮鬥”；“我國廣大職工要牢記黨為實現中國夢而奮鬥的時代主題，把自身前途命運同國家和民族前途命運緊密聯繫在一起，把個人夢同中國夢緊密聯繫在一起”。

百年風雨兼程，百年初心如磐。翻開百年工運史，中國工會始終把黨的中心任務作為工人運動和工會工作的主題和方向。

位於上海市靜安區的中國勞動組合書記部旧址，入口處一條“本黨的基本任務是成立產業工會”的標語十分醒目。

1921年，黨的一大通過的《關於當前實際工作的決議》明確“本黨的基本任務是成立產業工會”。隨後，中國勞動組合書記部在上海成立，成為黨領導工人運動的第一個公開機構。

百年來，在黨領導下，中國工會始終圍繞黨和國家中心任務，團結動員廣大職工群眾，在革命、建設、改革的各個歷史時期發揮重要作用。

(下轉第四版)

市五屆人大常委會第二十三次會議召開

本報訊(記者 孫國俊)4月28日，市人大常委會主任史良主持召開烏蘭察布市第五屆人民代表大會常務委員會第二十三次會議。

市委常委、副市長方澤，副市長郝玉濤列席會議。

會議表決通過了政府債務管理、企業國有資產管理、環保目標完成情況等相關審議意見(草案)和有關人事任免事項，並為新任命

人員頒發了任命書、舉行了憲法宣誓儀式。

會議強調，要堅決扛起生態文明建設的政治責任，守護好這方綠水青山。要認真貫徹落實市委關於加強國有資產管理和政府債務管理的工作要求，為全市經濟社會發展提供有力經濟支撐。要進一步加強作風建設，以作風建設成效帶動人大工作提質增效。

集寧區有序推进老化管道更新改造

□ 本報記者 赫雨田
通訊員 呂 韋 胡曉然

市政管線被稱為“城市血管”，是城市運轉的“生命線”，也是居民日常生活的基本保障。連日來，集寧區結合城市更新工作，高標準實施管網老化更新改造項目，切實改善城市功能，提升城市品質，改善人居環境。

在工農南路與察哈爾大街交匯處，記者看到，在污水、雨水管道老化更新改造項目建設現場，機器轰鸣聲此起彼伏，施工人員正緊鑼密鼓地進行管線開挖、雨水井砌築和管道鋪設等作業，確保項目如

期交工。

集寧區市政公用事業服務中心排水股負責人袁利軍告訴記者：“這次更新的管道不同於過去的平口對接方式，採用防滲漏效果更好的承插對接，管徑從600毫米升級為1000毫米，污水管道更換為耐腐蝕性更強、使用壽命更長的PE鋼帶管，安全性和穩定性更有保障。”

記者了解到，本次市政管線更新改造項目包括燃氣、雨水、污水和供熱管道四類。目前，新體大街、工農路、懷遠路和團結路部分路段已經開工。雨水和污水管道改造工程預計6月底完成，燃氣和供熱管道工程預計8月底完成。

□ 本報記者 王鵬鵬 通訊員 張莉娜 高偉

當下，正值蔬菜育苗的黃金時節。走進察右中旗土城子鄉三層店村的智能溫室大棚，彷彿踏入了生機勃勃的綠色海洋。萬筍、芹菜幼苗在精準控制的溫濕度環境中，如靈動的綠翡翠般綻翠吐綠，盡情舒展著嫩綠的葉片。育苗工人手法嫺熟，有条不紊地進行著基質土攪拌、分苗、澆水等一系列作業，現場一片熱火朝天的繁忙景象。

“當前，幼苗正處於生長的關鍵階段，容不得半點馬虎。我們依托智能溫室大棚，對溫度和濕度進行精準把控，為幼苗打造了一個專屬的成長溫室。同時，密切關注病蟲害情況，及時開展防治工作，全力保障幼苗茁壯成長。”察右中旗農農種植農民專業合作社負責人李建新說，目前，大棚內共培育著數萬株蔬菜幼苗，主要以高筍和芹菜為主。這些幼苗都是根據市場需求進行訂單式培育，確保精準對接市場供應，讓每一株幼苗都能發揮最大的價值。

“菜籃子”——頭牽著百姓餐桌上的柴米油鹽，一日三餐，另一頭承載著田間地頭農民群眾鄉村振興的“致富夢”。察右中旗巧手運用銜接資金與京蒙協作項目，在土城子鄉精心建造了10座智能溫室大棚，通過“政府主導、企業引領、集體參與、群眾受益”的互利共贏經營模式，推動冷涼蔬菜種植向規模化、產業化方向邁進。

智能溫室大棚不僅是優質种苗茁壯成長的“孵化器”，更是周邊村民增收致富的“就業站”。從育苗到管护，基地吸引了大量農村剩餘勞動力，讓他們在家門口就能實現就業，真正實現了農業增效與農民增收的雙贏，為鄉村振興注入了源源不斷的活力。

近年來，察右中旗立足自身產業特色與得天獨厚的地理優勢，將冷涼蔬菜產業確立為推動鄉村振興、優化產業結構、助力農民增收的關鍵優勢產業，乘著京蒙協作機制的東風，打通產銷鏈路，推動冷涼蔬菜種植規模持續拓展，探索出一條規模化種植、智能化管理、產業化經營的高質高效農業發展新路子。

今年，察右中旗農源蔬菜儲運專業合作社的胡琴、農農種植農民專業合作社的高琴，成功入選京蒙兩地農業農村部門聯合認定的20個京蒙協作蔬菜生產基地，讓“原裝烏蘭察布”區域公用品牌的影响力持續攀升。

察右中旗土城子鄉黨委書記郭志滿信心滿滿地說：“未來，我們將以新質生產力為強大引擎，不斷強化冷涼蔬菜產業集約化、設施智能化建設，通過產業轉型、結構升級、要素聚集、鏈條鍛造，促進冷涼蔬菜產業實現‘擴量、提質、創牌、增效’的全方位發展，進一步拓寬群眾增收渠道，讓鄉村振興的夢想在這片土地上綻放出更加燦爛的光彩。”

察右中旗
「冷涼」蔬菜綻放「熱產」活力

創新基層社會治理 推進矛盾糾紛化解

——我市多措並舉繪就基層善治新“楓”景

□ 本報記者 王鵬鵬

堅持好、發展好新時代“楓橋經驗”，運用法治思維和方式預防、化解矛盾糾紛，是最大限度將矛盾糾紛化解在基層和萌芽狀態的核心方法。在推進社會治理現代化進程中，全市政法系統始終把高質化解矛盾糾紛、維護社會和諧穩定作為長期性重點工作，努力建設更高水平的平安烏蘭察布，筑牢祖國北疆安全穩定屏障。

整合：綜治中心一站式受理

近年來，我市大力加強市、縣、鄉三級社會治安綜合治理中心(以下簡稱綜治中心)建設，努力化解矛盾風險，維護社會穩定，構建起“矛盾源頭預防、糾紛多元化解、風險精準防控”的長效治理體系，展現出一幅“小事不出村、大事不鬧鎮、矛盾不上交”的和諧新圖景。

商都縣綜治中心整合了信訪接待、人民調解、行政調解、司法調解等職能，設置了“一站式”受理窗口、矛盾研判調解室等功能區，對10種渠道反映的矛盾糾紛統一登記受理，精準分析研判，依法分流轉辦。能現場辦理的即接即辦，對簽訂調解協議或進行司法調解、對一時難以解決的，分流至相關部門調解解決，並進行跟辦督辦；對拒絕調解或規定期限內調解不成功的，依法導入仲裁、行政裁決、行政復議、信訪、訴訟等渠道依法辦理。

4月18日，訴求人趙先生及其家屬高女士就人身損害賠償問題向商都縣綜治中心提出訴求。經初步了解，趙先生於3月6日進行光伏板安裝作業時不慎從高處墜落，導致小腿粉碎性骨折，工友緊急將其送往商都縣人民

醫院救治。治療期間，施工方已墊付醫療費6萬餘元。

在商都縣綜治中心調解室，信訪、法院等派駐中心工作人員組成調解專班，就事故責任認定、賠償範圍等關鍵問題向雙方當事人進行了專業法律解。經過多次溝通調解，雙方最終達成調解協議：由施工方分三期向趙先生支付85000元賠償金，包含醫療費、誤工費、護理費、傷殘補助等法定賠償。根據協議約定，全部賠償金將於6月30日前支付完畢。

“目前，商都縣綜治中心有公安局、檢察院、法院、司法局、信訪局等10個部門入駐和5個單位約駐，初步統籌整合了訴訟服務中心、信訪接待中心、檢察服務中心、公共法律服務中心等相关職能部門，實現了矛盾糾紛‘一站式’受理，一攬子調處、全鏈條解決”，讓群眾在解決矛盾糾紛時最多跑一地。”商都縣綜治中心主任喬東說。

不用多头跑、不用反復問，只要邁進綜治中心的大門，就能享受“一站式”解紛服務。眼下，烏蘭察布市正持續推進綜治中心規范化建設，推動各部門形成合力，確保群眾化解糾紛“只進一扇門”，每一項訴求都有人辦、依法辦。

綜治中心是化解矛盾糾紛的重要平台，在矛盾源頭預防、糾紛多元化解、風險精準防控中實現了“前端預防-中端化解-末端跟蹤”的全鏈條治理閉環。

前端預防：村級綜治室規范做實“黨支部(黨小組)+网格员+聯戶長(單元長)”基層微治理，整合网格员、聯戶長(單元長)、治安积极分子等基層力量，發揮群防群治作用，扎实开展網絡精細化服務管理，做好基礎信息採集上報，及時分流、處置、上報各類案件，將矛盾化解在萌芽狀態。

中端化解：針對複雜矛盾，縣級、鄉鎮級綜治中心與相關職能部門及第三方力量聯合開展調處，確保案結事了。

末端跟蹤：綜治中心對已化解的矛盾進行定期回訪，防止反彈，鞏固治理成效。

下沉：基層調解矛盾不升級

如果說綜治中心是統籌協調的“神經中樞”，那麼調解室則是矛盾化解的“毛細血管”。

走進察右前旗烏拉哈烏拉鄉建軍調解室，牆上的“以和為貴”“貼門格外醒目。烏拉哈烏拉司法所所長、烏拉哈烏拉鄉調委會副主任李建新正傾聽大河灣村村民代表反映的問題。原來，2011年，安某某父子與烏拉哈烏拉鄉大河灣村273名村民簽訂土地流

轉合同，承包了1172畝土地，合同到期後，續約時雙方因流轉費用、承包地內機電井歸屬等問題產生糾紛，爭執不下。李建新一邊安撫雙方情緒，一邊用心調解，最終促使雙方達成一致，握手言和。

調解員不僅是矛盾的“滅火器”，更是政策的“解讀者”。李建新感慨道：“1995年起，我就在基層一線工作。作為一名調解員，在工作中要保持中立，做到公平公正，才能讓看似瑣碎的矛盾化解在萌芽狀態，避免矛盾升級。參加工作以來，我已累計化解糾紛2000余件。”

“我們在村里產生矛盾糾紛，都可以來鄉里的調解室進行調解。調解員很負責，大家對調解的結果也很滿意。”察右前旗烏拉哈烏拉鄉大河灣村村民周粉白說。

(下轉第四版)



察右前旗烏拉哈烏拉司法所所長、烏拉哈烏拉鄉調委會副主任等建軍、勁村民調解糾紛化解矛盾。